

# Современные подходы к проблеме семейного взаимодействия: Неймеген, Нидерланды — Европейская конференция по изучению семейных отношений



КATHOLIEKE UNIVERSITEIT NIJMEGEN



**В** Голландии много красивых мест и среди них особое положение занимает Неймеген, один из древнейших римских городов. Приехав туда, можно подумать, что попал в сказочный город, — именно такие ассоциации пробуждали аккуратные улочки, ухоженные домишки, все утопающие в цветах. Именно в этом городе, в Университете Неймегена, который и принимал гостей, с 30 октября по 2 ноября 2002 года проходила торжественная научная конференция, посвященная созданию Европейского общества изучения семейных отношений (ESFR — European Society on Family Relations).

Европейское общество изучения семейных отношений объединяет исследователей, занимающихся проблемами семьи в разных областях научного знания. Цель ESFR — способствовать продвижению новых научных знаний и международному обмену специалистов знаниями в области семьи и семейных отношений в контексте объединения Европы, а также поднимать уровень обучения семейных исследователей на качественно новую ступень. Основное внимание общества изучения семейных отношений направлено на повышение уровня теоретических и эмпирико-ориентированных научных исследований, как фундаментальных, так и прикладных.

Эта молодая организация только набирает силы. И хотя проходившая конференция — всего лишь первая, однако в ее подготовке принимали участие виднейшие европейские институты и известные ученые, занимающие-

ся проблемами семьи и семейного взаимодействия, из Италии, Финляндии, Германии, Норвегии, Голландии, Израиля, Дании. Из нашей республики на конференцию были приглашены доктора психологических наук проф. Ю.Н. Карандашев и проф. Т.В. Сенько, а также аспирант БГПУ имени Максима Танка Н.В. Смирнова. На конференции имелась уникальная возможность не только познакомиться с новыми материалами по проблемам семейного взаимодействия, разрабатываемыми европейскими учеными, но также участвовать в беседах и дискуссиях, обсуждении последних достижений и новых тенденций, возникающих в науке по вопросам семейных отношений.

Конференция проходила по уже устоявшейся традиции проведения подобных научных мероприятий. Она включала не только пленарные заседания, тематические симпозиумы, интерактивные постерные секции, круглые столы, но и живое, непосредственное общение участников между собой.

Открылась конференция пленарным заседанием с символическим названием «Забота о детях». Понимание тех процессов, с которыми сталкиваются современные семьи, необходимо для разработки и проведения фундаментальных и прикладных исследований, которые помогут заложить основы и выработать научные подходы превентивной и коррекционной работы. Так, основное внимание было уделено вопросам отделения от родителей, ухода за детьми в детском саду и их влиянию на раннее разви-

тие детей. Свое выступление английский психолог проф. Джей Бельский (Jay Belsky) сосредоточил на вопросах взаимосвязи раннего детского развития и воспитания. Он отметил, что все большее количество детей, особенно в развитых странах, проводят первые годы не рядом с мамой, а в детских учреждениях, так как многие женщины стремятся выйти на работу сразу же после рождения ребенка. Результаты проведенных исследований свидетельствуют, что высокое качество ухода за детьми раннего возраста предсказывает лучшее развитие мышления и речи на протяжении первых 4–5 лет жизни, но, с другой стороны, длительное пребывание в саду (или центрах по уходу), независимо от качества ухода, предсказывает проявление непослушания и агрессии. И хотя величина выявленного эффекта небольшая, но психологам необходимо разобраться в обстоятельствах, так как мы имеем дело с маленьким эффектом, который воздействует на большое количество детей.

Очень большое внимание было уделено на конференции методологическим аспектам изучения семьи и семейных отношений. Этому были посвящены пленарное заседание «Изучая семью», симпозиумы «Методологические проблемы в исследованиях семьи» и «Оценка семейных отношений», а также выступления на постерных секциях на тему «Семейные отношения и их измерение» и «Программы, коррекция и оценка».

В представленных научных выступлениях докладчиков отмечалось, что семья представляет собой «соци-

альный организм», или «систему отношений в отношениях». Так, анализ семейной структуры и семейного функционирования не может быть сведен к простому анализу взаимодействия отдельных ее членов. Перед исследователями семья предстает как сложная модель взаимозависимости всех ее subsystemов на разных уровнях функционирования, включая отдельного человека, диаду, триаду и т.д.

Возникает вопрос, как эта сложная модель может быть изучена с помощью общей методологической стратегии сбора данных и с помощью статистического анализа полученных данных. На конференции обсуждались разные аспекты анализа семейных систем, в том числе вопросы исследования процессов развития семейных систем, как конгруэнтность между людьми может быть описана в рамках системного подхода, как может быть описана социальная система и построена ее статистическая модель.

Пристальное внимание было уделено анализу взаимодействия в диадах. Так, исследователь Joachim Kruse (Мюнхенский университет, Германия) в своем выступлении предложил статистическую модель описания социальной ситуации, базирующуюся на скрытом структурном анализе. В докладе ученых из Университета Неймегена отмечалось, что конгруэнтность в диаде может быть измерена разными способами, и был предложен на обсуждение новый метод (дополнительно к методу измерения Cohen's kappa), который может применяться в ситуации изучения конгруэнтности 2-х членов диады в

отношении фиксированного номера пунктов шкалы.

Выступая на пленарном заседании, William L. Cook (Портланд, США) проанализировал методики самоотчета, применяемые для изучения диад, и продемонстрировал, что исследование семейной subsystemы с помощью прямых оценок могут иметь низкую валидность. В докладе «Внутри семьи: обращение к модели социальных отношений» автор представил альтернативное исследование семейного окружения, которое базируется на модели социальных отношений (social relations model — SRM). Многими учеными отмечалось, что ранее исследователи изучали семейные отношения в терминах индивидуального восприятия или изучали взаимоотношения в изолированных диадах, оставляя без внимания некоторые другие аспекты. На проходивших заседаниях были обсуждены эти аспекты с использованием теории семейных систем в качестве методологической основы.

В рамках методологического направления на конференции обсуждался и ряд частных вопросов. В их число вошли и исследования, в которых была использована модель «актер-партнер». Были представлены результаты адаптации и валидации к разным социокультурным нормам таких широко известных методик изучения семьи, как FACES III и FLS (Шкала семейной жизни).

Широко были представлены на конференции секции, поднимавшие вопросы проблемного поведения детей и его коррекции. Это прежде всего

симпозиумы «Родители и развитие поведенческих проблем у детей и подростков» и «Семейные стрессы», пленарное заседание «Профилактика и коррекция», а также постерная секция «Семейные отношения и детские исходы». Были обсуждены вопросы влияния различных факторов на возникновение проблемного поведения у детей, особенно в подростковом возрасте. Так, рассматривались влияния отношений сиблингов, роль родителей в развитии и закреплении разных типов проблемного поведения. Эти проблемы обсуждались в тесной взаимосвязи с вопросами стилей родительского воспитания, этнических различий в поведении родителей, структуры семьи. Доктором психологических наук, профессором Т.В. Сенько (Беларусь) был представлен постерный доклад на тему «Конфликт в диаде «мать-ребенок», в котором обсуждались вопросы взаимосвязи личностного поведения и эмоционального статуса матерей, в некоторых случаях приводящие к тревожности и конфликтам между матерями и детьми. Это может вести к проблемам социализации детей и негативно воздействовать на формирование личности ребенка. В докладе профессора Rutger C.M.E. Engels (Неймеген, Голландия) обсуждались такие аспекты, как влияние родителей и выбор друзей в возникновении делинквентного поведения подростков.

Большое внимание европейских исследователей привлекают проблемы взаимодействия семьи, семейного окружения и трудовой деятельности членов семьи в современном мире. Этим вопросам были посвящены два сим-

позиума: «Работа и семья: взгляд человека, семьи и организаций» и «Работа и семья в мобильном обществе». Высокий процент работающих взрослых приводит к трудности разрешения обязательств, возникающих на работе и дома. В выступлениях указывалось, что от 40% до 78% работающих родителей испытывают на себе конфликт между работой и семьей (work-family conflict). Кроме того, имеются междисциплинарные исследования, показывающие, что такого рода конфликт связан с различными негативными исходами в разных сферах жизнедеятельности. К этому можно отнести как неприятные последствия для организаций, непосредственно для самого человека (влияние на здоровье и самочувствие; возникновение психологического напряжения, физических симптомов недомоганий, депрессии и пр.), так и для семейных исходов (в том числе на уровень удовлетворенности браком, на возникновение семейных стрессов и т.п.). Одним словом, в современном мире необходимо уметь находить оптимальный баланс между семьей и работой.

Организаторами была выделена отдельная постерная секция «Супружеские отношения», объединившая исследователей, разрабатывающих вопросы супружеских отношений в рамках функционирования семейной системы. На этой секции доктором психологических наук, профессором Ю.Н. Карандашевым (Беларусь) был представлен постерный доклад на тему «Ролевая структура супружеского конфликта в рамках возрастного кризиса 28–30 лет», в котором отме-

чалось, что внешние социальные роли, возникающие до кризиса, преобразуются во внутренние индивидуальные роли, проявляющиеся уже после кризиса, что означает, что внешний супружеский ролевой конфликт становится внутренним ролевым конфликтом, который и детерминирует дальнейшее развитие личности. Коллегами из Голландии был представлен лонгитюдный анализ взаимосвязи удовлетворенности браком, позитивной и негативной коммуникации и изучение половых различий этих процессов. Доклад на тему «Супружеское взаимодействие: реальное и условное поведение» был представлен Н.В. Смирновой (Беларусь) и был сфокусирован на аспектах интеракции в диаде «супруг-супруга», раскрывая психологические механизмы проявления условного (игрового) поведения супругов в браке.

В рамках симпозиума «Семейная оценка в клинических и кросскультурных исследованиях» обсуждались вопросы травматических переживаний в детстве и их влияния на детское развитие; интеракционистского анализа и функционирования семей с детьми, страдающими булимией; стилей взаимодействия в семьях с детьми, страдающими разного рода расстройствами. Отдельное комплексное исследование было посвящено изучению влияния родительского поведения, семейного функционирования на поведение здоровых детей в семьях с детьми, большими эпилепсией. Была представлена программа идентификации и последующей работы с семьями, в которых воспитывается гиперактивный

ребенок. Сравнительные исследования семейных отношений в разных культурах были представлены учеными из Университета Фрайбурга (Германия) на примере немецких и бразильских семей.

Отдельная тема постерных докладов привлекала своим нетрадиционным звучанием при изучении семейных отношений: «Экология семьи и смысл жизни». Так, в рамках этого направления были представлены работы, основанные на экопсихологических исследованиях, и обсуждались вопросы будущего семьи как в эпоху мультимедиа, так после объединения Западной и Восточной Германии, а затем и вопросы развития семьи на просторах объединенной Европы.

Следует отметить, что все представленные на конференции материалы отличаются четкими методологическими основаниями, эмпирической направленностью и поисками новых методов изучения семьи и семейных отношений, отвечающих всем требованиям современной психологической науки. Несмотря на то, что это была первая конференция в истории созданного Европейского общества изучения семейных отношений, организаторы продемонстрировали высокий научный и организационный уровень ее подготовки. Хочется надеяться, что в следующем году на конференцию соберется еще больше исследователей, чтобы обсудить и поделиться своими последними научными достижениями.

*Материал подготовлен  
Н.В. СМИРНОВОЙ*